

## “头雁”扎堆 “赶考”共富

### “书记联合体”引领致富新路径

台州政法融媒体中心 郭勤波 牟俊华

两溪汇处,水清河畅,岸绿景秀的美丽乡镇跃然眼前。

400多平方米的工坊整洁敞亮,十多位村民聚在一起笑谈家常,手上编织藤筐的动作行云流水。这是前不久,临海市汇溪镇两头门村里的一景。这座不起眼的工坊,因上空飘扬的党旗变得与众不同。

“村民们会在农闲时,来共富工坊里做手工藤编、彩灯,做得好的一天能有200多元收入,一年至少可以增收4万元。”共富工坊负责人、汇合村书记孙如本说。

农村富不富,关键看支部;支部强不强,关键看头羊。据悉,共富工坊是“书记联合体”模式联建的项目之一。针对基层治理建设合力不足、强弱不均的问题,汇溪镇在几年前全省首创“书记联合体”模式,发挥书记“头雁”作用,将村与村和村与企组成资源共享、协同并进的整体。

“我们镇每个村的情况都不同,有的村有资源,有的村有渠道,有的村富余劳动力多。我们就发挥‘书记联合体’作用,各村书记带头把村整合起来,对接企业,出资出场地,弄出一个‘共富工坊联合体’,盘活闲置资源。”汇溪镇党委副书记黄宇迪说。目前,全镇共成立共富工坊18家,带动就业520余人,人均月增收2000元,村集体增收30余万元,总产值超亿元。

汇溪镇是全国首个获得“中国古建筑工匠之乡”称号的乡镇,这里从事古建筑行业的有3000余人,占全镇劳动力总人数的近20%,但大多古建匠人散落在外,服务各行各业。基于此,汇溪镇发挥“书记联合体”作用,书记们组团拜访匠人,同时引进企业,引导古建筑产业回归。目前,汇溪镇建成的西溪古建工坊,已带动就业120余人,人均年收入增长7万元以上;一家浚头国匠工坊正在建设中,一家大型古建筑装配式园区正在规划中。

先富民,后治之。村集体底子厚了,也有了兜底的底气,17年前遗留的土地纠纷问题,也有了新解法。

在甬台温高速公路拓宽项目政策处理时,汇溪镇江根和牌前两村农户为拆迁补偿问题争执不下。汇溪镇充分发挥“书记联合体”作用,组建书记“头雁”工作组,经过实地走访调查、调阅档案,明确双方归属。几个支部书记联合开展调解,由村集体进行拆迁兜底,历时多天,最终化解矛盾,项目也得以正常推进。“碰到比较复杂的纠纷,他们会在‘书记群’里沟通,将问题解决在基层、矛盾化解在一线,即使不是本村的事,书记们也愿意互帮互助。”黄宇迪说。

春无遗勤,秋有厚冀。俯身,各村书记与群众同垦山地,畅通党建引领乡村治理的“共富脉络”;抬首,“书记联合体”激发群众自治善治内生动力。以基层社会治理现代化为牵引,“书记联合体”持续发力探索治理创新,一条共建、共治、共享、共富的道路正越走越宽。

## “段子”里说平安

通讯员 朱峰 孙玲波

本报讯 近日,杭州市富阳区常安镇联合多部门,开展大型平安宣传活动。

禁毒社工来到辖区,向群众讲解禁毒知识,呼吁大家抵制毒品;富阳公安在当地开展“反诈风景线”直播,把反诈工作中的酸甜苦辣,以幽默爆笑的“段子”形式展现出来,让反诈宣传有“笑”更有“效”。

## 向榜样学习

通讯员 陈胜伟

本报讯 3月4日,浙江农林大学“雷锋班”入选第八批全国学雷锋活动示范点。

浙江农林大学“雷锋班”由优秀学生志愿者组成,旨在实践传承雷锋精神。自2011年3月成立以来,共吸纳培养2250余名核心成员。十多年来,“雷锋班”成立了党的二十大精神宣讲团、欠发达地区支教团、生态环境保护团、乡村振兴服务团等服务小分队12个,成员奔赴全国各地开展理论宣讲、义务支教、疫情防控等活动1200余场,为西藏、新疆、甘肃等地小学筹集捐赠图书4200余册,完成好人好事2600余件,月人均志愿服务时长15小时,为杭州亚运会、世界互联网大会等重要活动输送220余名优秀志愿者。



## 为群众解惑

近日,由建德市梅城镇综合信息指挥室、司法所、派出所、消防队、梅城法庭组成的平安创建宣传小分队,来到街头开展学雷锋活动周平安宣讲活动,为群众科普法律、答疑解惑。 通讯员 艾涛 叶晨鑫



## 科普新政策

近日,台州出入境边防检查站组织开展“弘扬雷锋精神 争当文明先锋”主题党日活动,民警们走上街头,宣讲出入境最新政策。 通讯员 叶立焕 蔡永伟



## 温暖送进门

通讯员 顾佳蓓

本报讯 近日,湖州市南太湖新区消防救援大队“蓝焰先锋志愿服务队”走进市社会福利院,开展“学雷锋纪念日”活动。

队员们带着慰问品,与老人们促膝长谈,详细了解他们的生活、身体情况,讲解消防安全常识,提醒他们注意日常用火、用电安全。队员们还打扫了院区卫生,修剪绿化,为老人们营造良好的生活环境。

## 驾车打手机看过来

本报记者 黄素珍 通讯员 林道清

本报讯 日前,宁波市公安局交通警察局召开新闻通气会,宣布自3月1日起,全面开启“甬安二号”驾驶机动车使用手机违法专项整治行动。

行动为期3个月,交警部门将以事故多发路口(段),学校、医院、商业综合体周边等人群密集区,高速公路、国道、快速路等为重点区域,严查驾车中通过手持方式操作移动电话、看视频等违法行为。

据统计,2022年至今,宁波市发生涉及机动车一般道路交通事故3897起,其中涉及机动车驾驶人驾车时使用手机等分心驾驶违法行为的事故达1962起,占比超过50%,造成人员伤亡占涉及机动车事故死亡人数的56.6%。

警方介绍,驾车中通过手持方式操作移动电话,不仅仅是拨打接听电话,例如收发短信、观看手机视频、操作手机软件、拍照片等情形,都属于开车使用手机这一违法行为,一经核实,都将根据相关法律规定,被处以罚款50元、记3分的处罚;若因上述行为造成交通事故,则会被处以罚款200元、记3分的处罚。

“此次专项整治行动将在传统整治模式的基础上,组建‘鹰击战队’,专门定制八大新型战法,全面开展统一行动,营造高压严管态势,最大限度抑控该类违法行为对道路交通安全带来的风险隐患。”宁波市公安局交通警察局相关负责人说。

宁波交警也建议广大驾驶员,要养成良好习惯,开车时尽量不去碰手机。确有需要接打电话的,在确保安全的前提下使用蓝牙耳机或车载蓝牙,避免影响正常驾驶;或寻找最近的停车位,将车辆停稳后,再使用手机。

## 情侣分手对簿公堂

通讯员 方靖 叶杨柳

本报讯 恋爱时,不分你我;分手时,秋后算账。恋爱期间的经济往来能否转化为借款?

王某和李某是一对情侣,恋爱期间双方存在大量经济往来,有多笔支付宝、微信转账等。恋爱一段时间后,双方产生矛盾分手。分手时,双方通过微信多次沟通,最终李某出具借条并邮寄给王某,借条载明李某尚欠王某4.8万元,并承诺于2021年6月1日还清。之后,因李某迟迟未还款,王某向龙泉法院起诉要求李某归还借款。

法院审理认为,本案的借条是双方通过微信聊天对双方之间的经济往来进行结算,从被告亲自书写借条并邮寄给原告的行为来看,双方就之前的经济往来进行了清理和结算,双方构成民间借贷关系。最终,法院判决李某归还王某借款4.8万元及逾期利息。

## 反诈宣传不留死角

通讯员 王筱甯

本报讯 连日来,永康市公安局古山派出所结合辖区实际,开展防范电信网络诈骗宣传,织牢织密反诈“安全网”。

民警走进各类场所,科普安全知识,编织网状“防火墙”;创新线上线下宣传方式,确保反诈全覆盖。据悉,今年以来古山派出所已发放宣传单1万余份,发送反诈短信5万余条,电话劝阻3000余人次,面对面劝阻高危人群1200余人次。